



2020年6月，昂仁县委常委、副县长马宁调研孔隆乡卫生院。资料照片



2019年9月，昂仁县委常委、副县长马宁（左）参与桑桑镇牦牛育肥基地调研。资料照片

忠于初心使命 情定雪域高原

——专访淄博市第九批援藏干部，昂仁县委常委、副县长马宁

记者 王晓明 王兵 韩凯
通讯员 陈少勇

马宁，淄博市第九批援藏工作组副领队，昂仁县委常委、副县长。7月18日晚，当记者见到马宁时已经是晚上10点，他和两名同事陈文珂、张召建刚刚结束在淄博的招商引资工作，风尘仆仆。马宁一下飞机就接受了本报记者专访。

记者：听说你和同事们刚来到昂仁县时“高反”很厉害，具体情况是怎样的？

马宁：对于初到高原的人来讲，雪域高原的风景虽然迷人，但高原恶劣的自然条件也成了我巨大的挑战和最难过的“关口”。昂仁是山东省对口援建的5个区县中海拔最高、自然环境最恶劣、条件最艰苦的县，海拔高、氧气稀薄、气压低、紫外线强、昼夜温差大。缺氧、失眠、头痛、心率快、流鼻血、腹泻和呕吐等高原反应伴随着我的日常工作与生活。入藏后不久就瘦了一圈，头发也日渐稀疏，失眠更成为来昂仁后最难适应的事，边吸氧边加班、工作到深夜已经成为一种“新常态”。

记者：面临这么多困难，你是怎么在昂仁县开展工作的呢？

马宁：面对艰苦复杂的环境，始终坚定进藏初心、勇敢面对挑战，坚决贯彻落实中央和省市委援藏工作部署，抓住“不忘初心、牢记使命”主题教育这个重大契机，充分发扬“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦”的援藏精神，拿出像上甘岭和长津湖战役那样敢打必胜、勇往直前的拼劲和血性，努力克服高原反应和生活困难。一方面利用一切时间加强学习，及时学习掌握西藏文化、援藏政策以及当地的历史地理、风土人情等方面的知识，为以后工作做好积极准

备。同时，始终把自己作为西藏的一员，坚决不搞特殊化和形式主义，怀着感情，带着真诚，深入一线开展调研，利用短短一个月的时间，跑遍了昂仁县的多数部门单位、学校医院、乡镇村居等；通过与县直部门、乡镇、农牧民群众推心置腹的促膝交谈、交往交流，了解他们的安危冷暖，倾听他们的所思所想，聆听他们的意见建议，及时掌握了详细、真实的第一手家底资料，为科学谋划援藏援建项目，切实提升援建工作的针对性、有效性、科学性打下坚实基础。

记者：对于援藏工作，你有怎样的理解？又是怎么做的呢？

马宁：“务实、开拓、创新”是对援藏工作的最好注解，“真情、为民、奉献”则是我们援藏干部对昂仁县广大群众最深情的告白，当“淄博精神”与“老西藏精神”交汇的一瞬间，雪域高原上再一次燃起了希望之火，生生不息。昂仁县位于日喀则西偏北、雅鲁藏布江上游、岗底斯山脉中脊线上，一直以来均以农牧业为主要产业，面临着产业区位优势不佳、地方财政薄弱、产业结构升级慢、特色产业优势不明显等发展困境。为此，在工作中，我们坚定必胜信心，树立超前意识和“有解”思维，夜以继日、马不停蹄地下基层、研实情、谋项目、抓机遇、促发展，始终保持一张蓝图绘到底的战略定力和顽强韧劲，对实施的项目进行逐一分析研究、分解落实，为昂仁发展贡献了“淄博速度”“淄博效率”“淄博力量”。

记者：援建项目一直是淄博援藏工作的重中之重，在这方面你和同事们都做了哪些工作？

马宁：援藏重在援基础。援藏项目建设是援藏工作的

“牛鼻子”。为了帮助昂仁农牧民尽快摆脱贫困，加快昂仁经济社会发展步伐，我们始终把握援藏项目建设，作为整个援藏工作的重中之重，多次组织召开项目审批调度会、专题研讨会、沟通协调会等专题会议，每周都坚持赴项目实地看情况、查进展、听汇报、谋思路，从手续办理到项目施工都进行严格把关，统筹抓好项目落地、项目开工、建设进度、项目效益的各个关键环节工作，全力以赴推动项目早落地、早投产、早见效。从城镇建设到产业培育，从民生改善到深化改革。2020年“十三五”规划的亚木乡小学运动场、日吾其基础设施提升改造等基建项目，从启动前期工作到项目审批最快仅用了13天，今年所有的基建类项目将在9月上旬全部完工。我们用实际行动跑出了淄博援藏工作的“加速度”。

记者：最初跟你相识是你带着昂仁的先心病孩子去淄博做手术，这项公益活动是怎么促成的？

马宁：援藏工作搭建的是心连心的桥梁，我们援藏干部要做传递爱的纽带。西藏地区高原缺氧，儿童先天性心脏病发病率明显高于内地省市，当地医疗技术力量相对薄弱，儿童先心病给农牧民家庭带来了沉重的负担。为此，在淄博市委市政府、昂仁县委县政府的大力支持和关怀下，淄博市第九批援藏工作组联合淄博市中心医院、扬子江制药集团，开展了“齐鲁爱‘心’行动”——贫困先心病儿童救助项目，对全县987名中小學生及部分教师进行了先心病筛查和健康体检。按照病情程度、手术急缓情况、患者家属治疗意愿等因素，筛选确定了首批8名需进行手术治疗的先心病中小學生患者，进行免费

治疗。这项活动，我们会一直开展下去。

记者：这8名先心病中小學生到淄博后又发生了什么故事？

马宁：为保障孩子顺利赴淄接受治疗，我与相关专家教授多次对接、反复商量，为孩子们制定了详细的“出行计划”，力争让孩子们在轻松愉悦的环境下完成手术治疗。2019年11月22日，第一批8名先心病患儿及其家属来到离家数千公里的淄博市中心医院。凌晨3点到淄博后，在安排患儿及家属住院休息后，连夜联系省级医疗特聘专家和医院专家开展联合会诊，为孩子们确定了有针对性的手术方案。我当时想，“昂仁群众把‘心’和一家人的希望都寄托给了我，我就是付出一切也得把孩子的病给看好”。术前，为了缓解孩子们就医的紧张情绪，让他们更好地了解淄博、认识淄博、记住淄博，为他们精心挑选了小玩具，并带他们徜徉文昌湖畔，与小动物亲密接触；同时，通过积极沟通协调，28名潘南小学学生代表在老师的带领下来到医院，为藏族儿童送来了课外书、本子和行李箱，与他们手拉手、心连心，用实际行动传达了爱心和祝福。

在大家的共同努力下，8名孩子顺利完成了全部手术。看着孩子们脸上那如格桑花绽放般的美好笑容，心里的担子终于落了地。在康复欢送仪式上，孩子们为我们献上了洁白的哈达，昂仁县中学教师次旺久美代表学生及家长作了感谢发言，用朴实的话语表达了一份浓浓谢意，再次将鲁藏深情系在一起。在那一刻，我感到了作为一名新时代援藏干部的光荣感和使命感，我将竭尽所能，用自己的真心、真情、真意把每一件工作都干

到极致、干到群众的心坎上，用自己的拼搏努力换来昂仁人民的生活幸福！

马宁表示，心中有信仰，肩上有担当。在高原上工作，最稀缺的是氧气，最宝贵是精神。高原有它的恶劣与危险，也有它的美丽与魅力。当看到一张张热情洋溢又充满活力笑容的面孔时，再多的苦和累都将烟消云散。这就是我们的援藏干部，这就是一生的援藏情。



360度全景影像 为安全护航

日期：7月13日
记录人：徐赫东

在昂仁县的采访活动从今天正式开始，昂仁县的道路弯道、坑洼路段非常多，启辰星采用了日产雷诺三菱联盟技术，针对中国路况调教，行驶稳定，乘坐舒适，优化多连杆后悬架，悬架刚性提升26%，减少侧倾，提升过弯稳定性，并且稳定杆支撑加强，减少车内晃动。

启辰星还配备了360度全景影像，周边情况一目了然，通过画面和警示音提醒障碍物方位，为安全保驾护航。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题报道